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29 чэр ве ня 1941 го да 
звя но бам бар дзі роў шчы каў 
221-га пал ка 48-й ды ві зіі даль няй 
авія цыі вы ле це ла на ба я вое 
за дан не — на нес ці ўдар 
па ня мец кіх вой сках у ра ё нах 
Ма ла дзеч на і Ашмян. 
Па да ро гах ру ха ла ся ва ро жая 
тэх ні ка. Як раз з гэ та га на прам ку 
28 чэр ве ня 1941 го да пас ля абе ду 
тан кі гру пы «Гот» увай шлі ў Мінск.

Не ча ка на з'я віў шы ся над аб' ек та мі, 
са вец кая авія цыя «ад бам бі ла ся» і ўзя ла 
курс на свой аэ ра дром. За Ра даш ко ві ча-
мі адзін з са ма лё таў аб стра ля лі ва ро жыя 
зе ніт кі, по тым ата ка ва лі два ня мец кія зні-
шчаль ні кі — экі паж па цяр пеў кру шэн не. 
У двух ма тор ным даль нім бам бар дзі роў-
шчы ку ДБ-3Ф (паз ней шая наз ва Іл-4) 
зна хо дзі лі ся ча ты ры ча ла ве кі: ка ман-
дзір Ула дзі мір Са шы хін, штур ман Апа нас 
Двор нік, стра лок-ра дыст Сяр гей Зу еў і 
па вет ра ны стра лок Дзміт рый Янаў.

БОЙ У ПА ВЕТ РЫ
Гіс то рыю пра збі ты ў пер шыя дні 

вай ны са ма лёт рас ка за ла мне бы лая 
пар ты зан ка, жон ка ка мі са ра бры га ды 
«Штур ма вая» Ма рыя Фё да ра ва. За па-
вет ра ным бо ем яна на зі ра ла ў сва ёй 
вёс цы Раў куць е ві чы, што на Мін шчы не. 
Па ўспа мі нах жан чы ны, лю дзі ба я лі ся, 
што бам бар дзі роў шчык упад зе на вёс ку 
(стрэ хі та ды бы лі са ла мя ныя), але ён пе-
ра ля цеў Раў куць е ві чы і ўпаў ка ля вё сак 
Ка мя нец і Ла ты гаў ка.

Пе рад тым як па цяр пець кру шэн не, 
на шы лёт чы кі вя лі бой, па куль бы лі бо е-
пры па сы. Ка ман дзір экі па жа Ула дзі мір 
Са шы хін паз ней ус па мі наў: «...пад ля та ю-
чы да Мін ска, я за ўва жыў доў гую ка ло ну. 
Гэ та бы лі ма шы ны з сал да та мі, бен за во-
зы, гар ма ты... Даў ка ман ду гра міць ка-
ло ну. Зні зі лі ся да 10—15 мет раў. Аг нём 
ку ля мё таў і рап тоў нас цю ата кі ка ло на 
бы ла раз гром ле на. На ша звя но тра пі ла 
ў зо ну зе ніт на га агню. Ле вы ма тор стаў 
да ваць пе ра боі, уз нік па жар. Два на шы 
са ма лё ты па ля це лі. На нас на па лі ня-
мец кія зні шчаль ні кі. Я атры маў ра нен не 
ў на гу і га ла ву. Штур ман за бі ты. Ка лі я 
вы ска чыў з ахоп ле най по лы мем ка бі ны, 
то ні жэй ся бе ўба чыў яшчэ адзін ку пал 
па ра шу та. Хто гэ та быў, я не ве даў...» 
Лёс на доў га раз вёў два іх лёт чы каў, якія 
вы ра та ва лі ся ў той дзень.

— Два па ра шу тыс ты спус ці лі ся з гэ та-
га са ма лё та, — ус па мі нае бы лы на стаў нік 
з вёс кі Ка мя нец Пётр Бул да, які ўсё ба чыў 
на свае во чы. — Адзін быў па ра не ны, а 
дру гі, на пэў на, не, бо прый шоў у вёс ку 
Ка мя нец, пе ра апра нуў ся ў ад ной жан-
чы ны і пай шоў да лей. Па ра не на га лёт-
чы ка, які спус ціў ся ка ля вес кі Ла ты гаў ка, 
за браў да ся бе мяс цо вы жы хар Кан драт 
Ан ге ле віч. Да гля да лі яго ра зам з дач кой 
Ма ры яй. Нем цы лёт чы каў не шу ка лі. Яны 
стра ля лі ў па ра шу тыс таў і, ві даць, лі чы лі, 
што за бі лі іх.

СВЕД ЧАЦЬ АР ХІ ВЫ
У ар хі вах 221-га авія пал ка за ха ва лі ся 

да ку мен ты та го ча су, у якіх га во рыц ца 
пра збі ты са ма лёт і чле наў экі па жа. Роз-
ны лёс пас ля та го бою на пат каў кож на га 
з іх. Штур ман эс кад рыл лі стар шы па літ-
рук Апа нас Ці ха на віч Двор нік зга рэў ра-
зам з са ма лё там. Пра страл коў-ра дыс таў 
ма лод шых сяр жан таў Сяр гея Сця па на ві-
ча Зу е ва і Дзміт рыя Міт ра фа на ві ча Яна ва 
ска за на: вы ле це лі 29 чэр ве ня на бом ба-
кі дан не мо та ме ха ні за ва ных час цей пра-
ціў ні ка ў ра ё не Ашмя ны — Віль ня і знік лі 
без вес так.

Ін фар ма цыю пра экі паж да ла жыў 
стар шы лей тэ нант Ула дзі мір Са шы хін, 
які за стаў ся жы вы і даб ра ўся ў свой полк. 
Але ж ён мог па цвер дзіць толь кі тое, што 
ба чыў сам — гі бель Двор ні ка. Пра лёс 
Зу е ва і Яна ва ка ман дзір не ве даў. Лі-
чы ла ся, што яны знік лі без вес так. Пра 
подз віг лёт чы каў ужо ў жніў ні 1941 го да 
на пі са ла ва ен ная га зе та ў Ар ле.

ШЛЯХ ДА СВА ІХ
Ула дзі мір Са шы хін, яко му ў той ра ка-

вы чэр вень скі дзень па шчас ці ла жы вым 
і зда ро вым спус ціц ца на па ра шу це на 
по ле, ад ра зу на тра піў на мяс цо вых жы-
ха роў. Да ве даў шы ся, што на гэ тай тэ ры-
то рыі бы лі нем цы, ён пай шоў у на прам ку 
вёс кі Ка мя нец. Па куль ішоў, зда га даў ся, 
што трэ ба пе ра апра нуц ца, каб не тра піць 
нем цам на во чы. У Ка мян цы знай шла ся 
жы хар ка, якая па га дзі ла ся да па маг чы 
афі цэ ру. Гэ тай жан чы най бы ла свяк роў 
Яў ге ніі Буг лак, якая жы ве ў той жа вёс-
цы.

Вя до ма, што Ула дзі мір Са шы хін 
дай шоў да Ла гой ска, які пас ля цяж кіх 
аба рон чых ба ёў быў па кі ну ты на шы мі 
вой ска мі 1 лі пе ня. За го ра дам су стрэў 
чыр во на ар мей цаў. Тыя і на кі ра ва лі яго 
да лей. Да моў прый шоў з ба ра дой і на-
столь кі ху ды, што на ват жон ка не ад ра зу 
па зна ла. Не ўза ба ве вяр нуў ся ў свой полк: 
там іх экі паж лі чыў ся знік лым без вес-
так. Амаль праз год, 23 чэр ве ня 1942-га, 
Са шы хін зноў быў збі ты, тра піў у па лон і 
зна хо дзіў ся там да кан ца вай ны. Усе гэ-
тыя га ды ён быў упэў не ны, што жы вым 
за стаў ся Сяр гей Зу еў. Як ака за ла ся, Сяр-
гей Зу еў і Апа нас Двор нік за гі ну лі ра зам 
з са ма лё там...

ЗА СЕ КУН ДУ 
ДА ВЫ БУ ХУ

А вы жыў та ды Дзміт рый Янаў. Вось 
што ён ус па мі наў пра па дзеі ў не бе над 
Ма ла дзеч на і Ашмя на мі: «Па тро наў у мя-
не ў ку ля мё це ўжо ня ма. Пе ра бі та на га 
ў ка лен ным і га ле нас топ ным су ста вах, 
раз дроб ле на кісць пра вай ру кі, лёг кае 
ра нен не ў га ла ву. Па дае Зу еў. Вы зва-
ляю з-пад яго но гі і ба чу, што ён мёрт вы. 
Са ма лёт па чаў пе ра ва роч вац ца, і мае 
но гі тра пі лі ў вы зва ле ны ад ку ля мё та 
люк. Па то кам па вет ра мя не вы кі ну ла з 
са ма лё та. Трэ ба вы рваць каль цо па ра-
шу та. Спра бую зра біць гэ та ле вай ру кой. 
Уда ло ся. Па ра шут рас крыў ся. Ва кол нас 
пра цяг ва юць ля таць «ме се ры»...»

Янаў па кі нуў вог нен ную ма шы ну за 
се кун ды да вы бу ху. Ён апус ціў ся на па-
ра шу це на по ле ка ля Ла ты гаў кі. Іс ці сам 
не мог, та му і сха ваў ся ў тра ве, дзе яго 
і знай шоў Кан драт Ан ге ле віч з дзець-
мі. Яны за нес лі і сха ва лі лёт чы ка ў хля-
ве, ста лі ля чыць яго ра ны. Гля дзе ла яго 
дач ка Ан ге ле ві ча Ма рыя, да па ма га лі 
мяс цо выя кам са мол кі. З су сед няй вёс кі 
пры хо дзі ла Ма рыя Пу цей ка (Фё да ра ва), 
якая ад ной чы пры нес ла ліс тоў ку з пра-
мо вай Ста лі на ад 3 лі пе ня. Па пра па но ве 
Яна ва кам са мол кі пе ра піс ва лі ліс тоў ку і 
раз да ва лі жы ха рам. Ка лі Янаў ачу няў, 
стаў да па ма гаць пар ты за нам.

Па да но се быў арыш та ва ны і ад-
праў ле ны ў канц ла гер у Ма сю коў шчы-
не. Ле там 1944 го да па лон ных па гна лі ў 
на прам ку Ма ла дзеч на. Па да ро зе Янаў 
па пра сіў у кан ва і ра па піць ва ды ў ра чул-
цы і змог уця чы. Тра піў да на шых на сту-
па ю чых вой скаў і пас ля пра вер кі ва я ваў 
у штраф ной ро це, быў па ра не ны. Ака за-
ла ся, што баць кі ў 1941 го дзе атры ма лі 
на яго па ха валь ную. Пас ля вай ны пра ца-
ваў на стаў ні кам. Не ад ной чы спра ба ваў 
знай сці сва іх ра та валь ні каў. Пі саў ліс ты ў 
Бе ла русь, але яны вяр та лі ся на зад.

СУ СТРЭ ЧА ЛЁТ ЧЫ КАЎ
Праз шмат га доў пас ля вай ны гэ тая 

гіс то рыя атры ма ла пра цяг. Ула дзі мір 
Са шы хін вель мі ха цеў знай сці жан чы-
ну, якая пе ра апра ну ла яго ў цы віль нае,  
але ні як не мог ус пом ніць наз ву вёс кі. 
На ват на быў са бе дроб ную кар ту і вы ву-
чаў ва ко лі цы Мін ска, але без вы ні ко ва. 
У па мя ці ча ла ве ка ёсць ня вы ву ча ныя 
бяс кон цыя маг чы мас ці, та му ча сам ад-
бы ва ец ца дзі ва.

— Ад ной чы ён пры сніў наз ву вёс кі, 
якую так доў га не мог ус пом ніць, — рас-
каз вае Ма рыя Фё да ра ва. — Ён па гля дзеў 
кар ту, марш рут па лё ту, да ро гу ад Ма ла-
дзеч на і знай шоў вёс ку Ка мя нец. Да слаў 
ліст, які тра піў да ды рэк та ра шко лы ў 
Шар шу нах. Той ні чо га не ве даў пра са-
ма лёт, але па тэ ле фа на ваў май му му жу, 
які тут пар ты за ніў. На той час я пе ра піс-
ва ла ся з Дзміт ры ем Яна вым. Яго ад рас 
да па мог знай сці ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
Ку цэ ра, яко му пра гіс то рыю з са ма лё там 
рас ка за ла дач ка Кан дра та Ан ге ле ві ча. 
У ліс це да Са шы хі на Іл ья Фё да раў рас-
ка заў пра гі бель Зу е ва і на пі саў ад рас 
Яна ва. Яны па ча лі пе ра піс вац ца. Гэ та 
ўжо быў 1966 год.

Да по шу ку пад клю чы лі ся сле да пы ты 
65-й шко лы Мін ска. Па ча ла ся пе ра піс ка з 
сем' я мі за гі ну лых лёт чы каў. У маі 1973 го-
да яны ўсе су стрэ лі ся ў Мін ску. Ад бы ла ся 
па езд ка на мес ца па дзен ня са ма лё та, 
су стрэ ча бы лых лёт чы каў са сва і мі ра-
та валь ні ка мі. По тым бы лі вы ступ лен ні 
па ра дыё, ма тэ ры я лы ў га зе тах.

ПО ШУ КІ ВЯ ДУЦЬ 
ШКОЛЬ НІ КІ

Шмат ін фар ма цыі пра экі паж збі та га 
ка ля Ка мян ца бам бар дзі роў шчы ка за-
хоў ва ец ца ў мін скай гім на зіі №30 (ра ней 
65-й шко ле). Зной дзе ны фо та здым кі ўсіх 
лёт чы каў, ёсць пе ра піс ка з ты мі, хто вы-
жыў, са сва я ка мі за гі ну лых. Пад кі раў-
ніц твам за гад чы цы школь на га му зея Та-
ма ры Лос ку та вай, школь ні кі пра вод зяць 
кар пат лі вую по шу ка вую пра цу.

Не так даў но, на прык лад, бы ло зной-
дзе на мес ца па дзен ня са ма лё та Ге роя 
Са вец ка га Са ю за Ба ры са Акрэс ці на, які 
за гі нуў у не бе не да лё ка ад Мін ска 6 лі пе-
ня 1944 го да. Школь ні кі ма раць, каб тут, у 
су час ных Сос нах, з'я віў ся хоць не вя ліч кі 
па мят ны знак. Па куль ні хто не ад гу ка ец-
ца на прось бу юных по шу ка ві каў.

А ў вёс цы Ка мя нец ста іць пом нік 
лёт чы кам, за гі ну лым у баі 29 чэр ве ня 
1944 го да. У 1970-я га ды тут бы лі пе ра-
па ха ва ны іх астан кі. Лю дзі пры хо дзяць да 
пом ні ка з квет ка мі — па мяць пра подз віг 
лёт чы каў, якія аба ра ня лі Ра дзі му, за ста-
ла ся. А пад Мінск ам, дзе за гі нуў Ге рой 
Са вец ка га Са ю за, ні што не на гад вае пра 
тра ге дыю, што ад бы ла ся тут больш як 
70 га доў та му...

Аляк сандр ПАЎ ЛЮ КО ВІЧ, г. Мінск

�

Без тэр мі ну даў нас ціБез тэр мі ну даў нас ці  ��

Пом нік лёт чы кам у вёсцы Ка мянец.

Лёт чы кі, якія вы жы лі пад час кру шэн ня ў са мым 
па чат ку вай ны, знай шлі адзін ад на го праз мно гія га ды

Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы  ��

АД СМА ЛЕН СКА 
ДА БЕР ЛІ НА

Ве тэ ран, які прай шоў усю вай ну, 
доў гі час слу жыў Ай чы не і на ні ве куль ту ры

...Пад фан фа ры ва ен на га ар кест ра і шчод рыя апла-
дыс мен ты ў За лу Пе ра мо гі Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны ў свой 
95-ты дзень на ра джэн ня ўва хо дзіць адзін з ко ліш-
ніх ды рэк та раў уста но вы, пер шы на мес нік мі ніст ра 
куль ту ры БССР, ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Та кое па чуц цё ра дас ці, пе ра ме ша нае ба дай толь кі з хва-
ля ван нем, Аляк сандр Уль я но віч ад чу вае не ўпершыню. 
Пер шым — быў май 1945-га, ка лі дры гот кай ру кой гвар-
дыі стар шы на вы веў сваё проз ві шча на пе ра мо жа ным 
рэйх ста гу...

— Гэ та быў та кі эма цы я-
наль ны пад' ём, — ус па мі нае 
той дзень Аляк сандр Іо сі фа-
віч. — Яшчэ 2 мая, пры клад-
на га дзін да 12, у Бер лі не іш лі 
ву ліч ныя баі. По тым аб' яві лі, 
што бер лін скі гар ні зон ка пі ту-
ля ваў. І ад ра зу ўста ля ва ла ся 
ці шы ня. А мы ўжо — на под-
сту пах да са мо га рэйх ста га, 
праз Тыр гар тэн ру ха лі ся. У 
рэйх стаг тра пі лі 3 мая. Вай на 
спы ні ла ся дзесь ці за трыс та 
мет раў ад нас. Усе кі ну лі ся ў 
рэйх стаг: ха це лі па гля дзець 
на ло га ва во ра га. Ба чым — 
на сце нах под пі сы ста яць, 
проз ві шчы. І мы так са ма 
адзін на ад на го чап ля ем ся, 
на пле чы ста но вім ся, каб 
рас пі сац ца. З вя лі кім раз ма-
хам, з го на рам...

Фран та вы мі да ро га мі Аляк сандр Уль я но віч прай шоў усю вай-
ну. У Чыр во ную Ар мію ён, жы хар Ка пыль шчы ны, быў пры зва ны ў 
1940 го дзе. Пе рад са май вай ной скон чыў 66-ю шко лу ма лод шых 
авія цый ных спе цы я ліс таў у Ом ску, атры маў шы спе цы яль насць 
страл ка-ра дыс та даль ня га бам бар дзі роў шчы ка «ДБ-3Ф». Быў 
на кі ра ва ны на служ бу ў дру гую вы шэй шую шко лу штур ма наў, што 
ў Іва на ве. Тут яго і за спе ла Вя лі кая Ай чын ная вай на.

Свой ба я вы шлях Аляк сандр Уль я но віч па чаў пад Сма лен-
скам. «Спа чат ку не баяліся, бо не бы ло ня мец кіх зні шчаль-
ні каў, — пры зна ец ца ве тэ ран. — Стра ля лі зе ніт кі: то вы шэй, 
то ні жэй. Ад іх мы імк ну лі ся ха вац ца ў аб ло ках. А вось ка лі 
з'я ві лі ся зні шчаль ні кі, та ды ста ла страш на. Ся род бра ня бой-
ных і аско лач ных сна ра даў асаб лі ва ба я лі ся тра сі ру ю чых. Ты 
ба чыш гэ тыя ку лі, якія пра хо дзяць то ні жэй, то вы шэй за ця бе, 
і прос та сціс ка еш ся ў кам бі не зо не...»

Ад ной чы прый шло ся сціс кац ца не толь кі ад стра ху, а яшчэ 
і ад бо лю. Пас ля ра нен ня Аляк сандр Уль я но віч не ка то ры час 
ля жаў у шпі та лі. По тым яго пе ра вя лі ў на зем ныя вой скі — на 
па са ду на чаль ні ка ра дыё стан цыі 62-га асоб на га гвар дзей ска-
га ба таль ё на су вя зі 8-й гвар дзей скай ар міі. Вы зва ляў Хар каў, 
Вар ша ву, дай шоў да Бер лі на. За штурм Зе е лаў скіх вы шынь быў 
уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр во най Зор кі. Яшчэ на па рад ным 
кі це лі фран та ві ка — ор дэн Ай чын най вай ны ІІ сту пе ні, ме да лі 
«За ба я выя за слу гі», «За вы зва лен не Вар ша вы», «За ўзяц це 
Бер лі на», «За пра цоў ную доб лесць», ор дэн Пра цоў на га Чыр во-
на га Сця га, «Знак Па ша ны», ін шыя дзяр жаў ныя ўзна га ро ды.

Пас ля вай ны Аляк сандр Уль я но віч шчы ра ваў на кам са моль-
скай і пар тый най ні вах. Пра ца ваў сак ра та ром Гро дзен ска га 
аб ка ма КПБ, пер шым на мес ні кам мі ніст ра куль ту ры БССР, 
звыш 10 га доў уз на чаль ваў Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей гіс-
то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Я быў чац вёр тым ды рэк та рам му зея (пас ля яго за сна ван ня 
ў ве рас ні 1943 го да. — Аўт.), — га во рыць Аляк сандр Іо сі фа віч. — 
Пер шыя тры з'яў ля лі ся пар ты за на мі. Та му экс па зі цыя ў асноў ным 
бы ла па бу да ва на на ма тэ ры я лах з гіс то рыі пар ты зан ска га ру ху. 
Усе здзіў ля лі ся: яшчэ іш ла вай на, а пар ты зан скія бры га ды ўжо 
збі ра лі ма тэ ры я лы для му зея! Ка лі я сю ды прый шоў, то мы па ча лі 
з та го, што пе рай ме на ва лі Му зей гіс то рыі пар ты зан ска га ру ху ў 
Му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны. Трэ ба бы ло па ка заць і 
ро лю Чыр во най Ар міі ў вы зва лен ні Бе ла ру сі.

І, зда ец ца, гэ та атры ма ла ся — су час ная му зей ная экс па-
зі цыя рас каз вае як пра вы дат ных во е на чаль ні каў ва ен на га 
ча су, так і пра лёс звы чай ных сал дат. Та кім сал да там быў і сам 
Аляк сандр Уль я но віч, які, на дум ку мі ніст ра куль ту ры Бе ла ру сі, 
пас ля стаў і яр кім узо рам та го, як ра бот нік сфе ры куль ту ры 
па ві нен слу жыць сва ёй Ай чы не.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

Фо та здым кі пра да стаў ле ны Бел дзярж му зе ем 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны

�

Аляк сандр УЛЬ Я НО ВІЧ. 
Бер лін, 1945 год.

Пад час су стрэ чы ў  му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Са ма лёт не вяр нуў ся Са ма лёт не вяр нуў ся 
на ба зу...на ба зу...

Штур ман 
Апа нас ДВОР НІК.

Стра лок-ра дыст 
Сяр гей ЗУ ЕЎ.

Ка ман дзір экі па жа 
Ула дзі мір 
СА ШЫ ХІН.

Па вет ра ны 
стра лок 

Дзміт рый ЯНАЎ.


